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Вступ. Порушення функцій шлунково-кишкового тракту (ШКТ) зокрема 

диспепсія є загальним стрес-асоційованим явищем у людей, незалежно від віку 

та статі. Її прояви стосуються різних рівнів ШКТ і можуть варіювати в 

інтенсивності, тривалості. 

Такі прояви диспепсії як дисфагія, відчуття «кома» у горлі, гикавка, 

нудота та неприємний запах із рота є типовими проявами дисфункції на рівні 

верхніх відділів ШКТ, а запор, діарея, здуття живота і ректальний біль – її 

нижніх відділів. Відомо, що у період сучасної війни на тлі одночасного, 

негативного впливу на стан здоров’я військовослужбовців фізичних, 

психологічних, інформаційних та багатьох інших факторів, наведена вище 

характерна симптоматика зустрічається частіше. 

Приймаючи до уваги, що більшість досліджень при вивченні 

багатосимптомного «синдрому війни у Перській затоці» було присвячено 

здебільшого аспектам психічного та неврологічного здоров’я, актуальним і 

своєчасним на наш погляд є аналіз наукових даних щодо етіологічних аспектів 

виникнення дисфункції шлунково-кишкового тракту. 

Мета роботи. Метою даного дослідження є аналіз та систематизація 

наявних наукових даних та з'ясування провідних факторів впливу на 

функціональний стан шлунково-кишкового тракту військовослужбовців під час 
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війни за допомогою соцопитування. 

Матеріал і методи дослідження. Для досягнення поставленої мети був 

проведений аналіз наукової літератури, що стосуються впливу стресу та 

фізичних травм на функціональний стан шлунково-кишкового тракту. Крім 

того, було здійснено соціальне опитування 43 військовослужбовців, серед яких 

6 жінок та 37 чоловіків віком від 29 до 46 років та 100 студентів вищих 

навчальних закладів, з яких 57 жінок та 43 чоловіків віком від 18 до 24. 

Опитування включало 11 запитань про наявність та характер 

гастроінтестинальних симптомів, їх частоту та інтенсивність. Анкети були 

створені на базі сервісу Google Forms. Результати анкетування проаналізовано з 

використанням пакету завдань у комп’ютерній програмі Microsoft Excel. 

Результати та їх обговорення. Аналіз літератури та соціального 

опитування вказує на значний вплив воєнних дій на функціональний стан 

шлунково-кишкового тракту військовослужбовців. За результатами опитування 

встановлено, що 75% військовослужбовців, які брали участь у військових діях, 

зазнали появу різноманітних гастроінтестинальних симптомів. Зокрема, значна 

частина з них (30%) відчули зниження апетиту, що може бути пов'язано зі 

значним рівнем стресу та іншими психологічними факторами (напруження), 

характерними для зони бойових дій. 

Близько 45% відзначили наявність відчуття болю в різних ділянках 

живота, що може бути спричинене дією низки чинників таких як неправильне 

харчування, фізичні травми або хронічний стрес. У 20% опитаних були 

зафіксовані проблеми зі шлунком та кишківником, що відображає значне 

розповсюдження захворювань шлунково-кишкового тракту серед 

військовослужбовців, що брали участь у воєнних діях. 

У додаток до фізичних симптомів, як показало опитування, 60% 

військовослужбовців відчувають стрес асоційовані прояви: втому, 

скелетно-м'язовий біль, порушення сну, мінливість настрою що може 

погіршити клінічні прояви дисфункції шлунково-кишкового тракту. Стрес є 

ключовим фактором впливу під час воєнних дій на функціонування 
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шлунково-кишкового тракту, який призводить до порушення різних функцій 

шлунка: бар’єрної (внаслідок зниження синтезу простагландинів у його стінці 

знижується секреція слизу і бікарбонатів, що підтримують градієнт рН між 

порожниною шлунка та його слизовою оболонкою), секреторної 

(гіперхлоргідрія та гіперсекреція), моторної (гіпертонія, спазм сфінктерів) і 

пов’язаної з ними погіршенням перистальтики та збільшення чутливості до дії 

багатьох речовин.  

 Отримані дані підтверджують той факт, що участь у військових діях має 

серйозний багатофакторний вплив практично на всі системи організму 

військовослужбовців, особливо на функціональний стан центральної нервової 

системи та шлунково-кишкового тракту. 

Ключову роль у розвитку дисфункцій шлунково-кишкового тракту у 

військовослужбовців на наш погляд відіграють непостійна доступність до 

здорового харчування (сухий пайок, нерегулярне та незбалансоване харчування 

(наприклад, зменшення в раціоні вмісту вітамінів, білків), постійне перебування 

в стані стресу і напруги, важкі фізичні травми,  

Висновки. Під час війни в Україні у великої кількості 

військовослужбовців на тлі одночасного, негативного впливу низки факторів 

різної природи розвивається комплекс характерних психосоматичних змін, що 

маніфестують проявами порушення функціонального стану шлунково-

кишкового тракту. 

Для профілактики розвитку диспепсичного синдрому у 

військовослужбовців існує необхідність розробки та впровадження програм з 

медичної, психологічної допомоги та окремих програм з правильного, 

збалансованого харчування та стрес-менеджменту. Такий підхід допоможе 

зберегти стан здоров'я військових та підвищити їхню бойову ефективність. 
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